
中央电视台新址文化中心“2.9”特别重大火灾事故救援及调查情况介绍
中央电视台新址文化中心“2.9”
特别重大火灾事故救援及调查情况介绍
指挥协调部肖丹
2021年2月9日20时15分，在建的中央电视台新址工程附属文化中心发生重大火灾事故。事故抢险过程中造成1名消防官兵牺牲； 
8 人受伤，其中消防官兵6人、施工人员2名；直接经济损失达1.63亿元。
一、事故单位基本情况
中央电视台新台址园区位于北京市朝阳区光华路36号。东连居民区，南临光华路，西靠东三环中路，北接朝阳路，占地面积19.70万平方米,总建筑面积59.95万平方米。
起火建筑物为中央电视台新址附属文化中心，是中央电视台新址工程的3个规划建设项目之一，位于新台址园区的西北角，东侧为央视服务楼，南侧为央视新址主楼，西侧为东三环中路，北侧为两栋居民楼。
该建筑为钢筋混凝土结构，整体建筑由东西向的酒店主楼和两侧落地的裙楼组合而成，建筑总面积103,648平方米，主要建设内容由建筑主体、网架结构、幕墙系统、内部装修、设备设施、非建安设备等6部分组成。
酒店主楼结构分为南北两翼，二者之间在东侧由剪力墙筒体连成一体并形成中庭，西侧设交叉支撑。南北两翼结构
为现浇框架-剪力墙体系，框架柱、梁分别为型钢混凝土柱和钢筋混凝土梁，连接南北两组大楼的剪力墙筒体为钢筋混凝土剪力墙及墙上开洞的连梁组成。裙楼各结构单元分别采用钢结构、钢筋混凝土结构和型钢混凝土组合结构组成的混合结构。
该建筑物设计高度159.68米，共32层，其中地上30层、地下2层。
建筑物的顶部为钛锌板装饰的门式造型，南、北两侧通透。建筑物东、西两侧是钛锌板幕墙；建筑物南、北外立面装饰材料为玻璃幕墙，其中，南侧玻璃幕墙上下左右错落布臵，且朝东侧的立面均用复合铝板装饰。
文化中心的建设单位是中央电视台，由中央电视台新台址建设工程办公室负责建设工程的项目管理实施工作。
该工程于20__5年3月16日开始施工，20___年12月底主体结构封顶，20__7年9月完成幕墙工程，截至火灾发生时，工程尚处于内部装修施工阶段，已投入建设资金14.95亿元人民币。
二、火灾发生经过
元宵节前，央视新址办决定在新址工地举行礼花焰火燃放活动，并安排人员在文化中心西南侧30米处搭建了45×40米的施放场地，布设了700余个礼花发射筒。
2月9日20时，相关人员在预定施放场地内开始燃放焰
火活动；20时15分, 6寸礼花弹在空中炸开后，其未燃尽的焰火芯体在空中呈弧线状落入文化中心建筑顶部开启的检修口，并引燃检修通道内的可燃材料。检修通道内起火后，引燃了门式造型顶部的可燃材料，同时也引燃了西侧幕墙内皮的可燃材料。西侧擦窗机检修孔起火后，延门式造型向南、东、北延展，并迅速向下蔓延，形成建筑外立面大面积燃烧态势。幕墙燃烧火焰和门式造型高温熔融物引燃南侧幕墙的复合铝板,部分幕墙玻璃被烧破裂后，外部火焰进入主楼部分楼层，造成了轻微和一般烧损。
图1.起火过程示意图 礼花弹未燃尽的焰火芯体引燃检修通道内的可燃材料
三、事故救援过程
20时20分许，家居文化中心东北方向居民楼12层的潘治重，在南侧阳台观看礼花焰火燃放，发现文化中心建筑顶部冒烟起火后，立即拨打了“119”报警。
分解温度: 防水层:202~266.80℃；保温层：254~302.24 ℃；隔汽
层:190~305.67 ℃
20时27分，北京市公安局消防局119指挥中心接到火灾报警，先后共调集27个消防中队、85辆消防车、595名消防官兵前往进行扑救。20时36分，北京市红庙消防中队到达现场后，占据有利地形展开灭火行动。同时，5名指战斗员由建筑内登顶侦察火情，搜救被困人员。
党中央、国务院领导和国务院有关部门负责同志亲临现场指导抢险救援工作。北京市委、市政府领导赶赴现场组织、指挥抢险救援工作。北京市政府起动了应急救援预案，实施交通管制、调集救援设备、疏散和安臵起火建筑北侧居民楼800余群众、协调处理善后事宜。
由于起火建筑高达159.68米，火势自上而下燃烧，消防车的最大射水高程小于100米，无法从外部控制起火建筑物中、上部火势。钛锌板幕墙为双层空腔状，且有两层波型压型钢板阻隔，建筑物内部消防水难以喷射到幕墙内可燃的防水层、保温层和隔汽层上。
增援力量到达现场后，分别在四周部署力量，控制火势向西侧裙房蔓延。23时58分，主体建筑外部明火基本扑灭；4个消防中队进入主体建筑内逐层灭火。至2月10日凌晨2:00时，建筑内部残火完全扑灭。
图2 钛锌板幕墙结构示意图 四、火灾的突出特点
此次火灾作为超高层建筑火灾案例，其独特的燃烧方式完全不同于一般建筑火灾“由内向外、自下而上”的规律，在我国尚属首例，国外也鲜见。主要有四个特征：
（一）外立面自上而下燃烧，火势蔓延迅速。文化中心顶部和东、西外立面幕墙中的防水、保温、隔汽层中使用了三元乙丙橡胶等易燃材料，且防火阻隔措施不完善，顶部起火后，高温导致幕墙面层的钛锌板和易燃材料受热燃烧熔化，在垂直方向形成滴落式流淌火，使火势自上而下迅速蔓延。
（二）火灾整体持续时间较长，具体区域燃烧时间较短。文化中心顶部起火后，火势先后向西侧外立面、南侧外立面和东侧外立面蔓延。因东、西两侧外立面中通体铺设易燃材
料，火势蔓延较快，而南侧外立面的复合铝板之间有玻璃分
隔，火势向下蔓延速度较东、西两侧缓慢（注：此处图像视觉速度偏快，建议做局部处理）。由于建筑西、南、东三面先后逐面燃烧且燃烧速度不同，故整个燃烧过程持续时间较长。但由于东、西外立面幕墙中除防水、保温、隔汽材料外无其它可燃物，各具体区域燃烧时间相对较短。
（三）外部烧损严重，内部烧损较轻。火灾中的主要燃烧物是文化中心外立面装饰的钛锌板幕墙，其中具有易燃材料，且有上下贯通的空腔，烟囱效应明显，这是造成起火后火势蔓延迅速、外部烧损严重的主要因素。而建筑内部起火前尚处于装修施工阶段，家俱、用品、设备尚未到位，火灾荷载较少，加之建筑物外部与内部之间有墙壁、玻璃幕墙及网架形成一定程度的阻隔、且中下部有消防水降温，基本未被烧损。经事后核算，属于建筑物外部建设内容的幕墙系统和网架结构损失占全部直接财产损失的76.73；而属于建筑物内部建设内容的建筑主体、内部装修、设备设施、非建安设备损失只占23.27。，故整个建筑烧损形态呈外重内轻的烧损特征。
（四）制约灭火因素较多，扑救难度大。起火建筑最高点达159.68米，火势自上而下燃烧，消防车的最大射水高程小于100米，加之人员、车辆与起火建筑必须保持一定安全距离，射水高度受到限制，从外部无法控制起火建筑物中、上部火势，制约了扑救能力；钛锌板幕墙为双层空腔状，且有两层波型压型钢板阻隔，建筑物内、外部消防水也难以喷射到幕墙内易燃的防水层、保温层和隔汽层上，扑救难度极
大。
五、事故调查情况
（一）事故直接原因
调查组认定“2〃9”火灾事故的直接原因是央视新址办违反烟花爆竹安全管理相关规定，未经有关部门许可在施工工地内违法组织大型礼花焰火燃放活动，在安全距离明显不足的情况下，礼花弹爆炸后的高温星体落入文化中心主体建筑顶部擦窗机检修孔内，引燃检修通道内壁裸露的易燃材料引发火灾。
（二）经济损失核定情况
事故的直接经济损失由直接财产损失、人身伤亡后所支出的费用和善后处理费用等3部分组成。调查组核定起火建筑内过火过烟面积达21,333平方米，其中过火面积为8,490平方米，事故的直接经济损失为16383.93万元。其中：火灾直接财产损失按建筑主体、网架结构、幕墙系统、内部装修、设备设施、非建安设备等6部分分类统计，核定损失总额为16144.19万元；人身伤亡后所支出的费用核定为186.53万元；善后处理费用核定为53.21万元。各类损失构成见下表
（三）火灾事故性质
经调查认定，中央电视台新址文化中心“2〃9”特别重大火灾事故是一起责任事故。
（四）责任追究概况
1.法律责任追究
此次火灾事故中，中央电视台副总工程师、央视新址办主任徐威徐威等53人，因涉嫌构成危险物品肇事罪、工程重大安全事故罪、生产销售伪劣产品罪、玩忽职守罪、滥用职权罪已被司法机关采取控制措施。
2.党政纪责任追究
拟对时任中央电视台台长、分党组书记，中央电视台新台址建设工程业主委员会主任赵化勇等27名与“2·9 ”火灾事故有关的国家机关公职人员或国有企业管理人员追究党
政纪责任。
3.行政处罚
拟对中央电视台新台址建设工程办公室、广东中山盛兴股份有限公司、河北省廊坊市华能建材股份有限公司、北京天匠建材有限公司等单位依据有关规定予以行政处罚。
六、对此次火灾的几点思考
（一）提高超高层建筑火灾扑救能力刻不容缓。
超高层建筑火灾在扑救过程中存在诸多难题。随着我国经济发展，城市化不断加速，超高建筑得增长速度，远远快于消防设备研发、更新速度，央视大火、上海静安大火给我们敲响了警钟，需要从设备投入、场站布置、交通管制、科技研发等各方面提出详细的解决方案。
（二）建筑节能保温材料市场亟待规范。
央视大火和上海静安大火中，建筑节能保温材料燃烧性能不合格都是火灾扩大的重要原因，泡沫塑料类保温材料自身燃点较低，需要增加阻燃剂，但现有的标准执行、检查力度不足，导致不合格材料大量流入市场，增加了大量安全隐患。
（三）切实加强烟花爆竹燃放安全管理工作
焰火燃放活动主办单位，对于限制燃放品种，必须履行相应的申报程序，委托具有相应资质的单位按照燃放安全规范进行，杜绝违法违规燃放行为。烟花爆竹的生产、经营、运输、储存及焰火燃放活动主办单位必须遵守国家法律、法
规及强制性标准的相关规定要求，明确安全责任，落实安全措施，加强安全培训，强化安全管理，确保各个环节的安全。
负有烟花爆竹安全管理职责的相关监管部门要切实履行职责，部门之间、地区之间建立健全协调联动机制，严厉打击非法、违法行为，做到有法必依，执法必严，违法必纠，加大对各类非法违法行为的查处打击力度。
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