四川巴山建设有限公司“6・22”较大中毒窒息事故调查报告
一、事故发生经过
[bookmark: _GoBack]2016年6月22日6时左右，四川巴山公司的挖孔桩工人蔡治贵、王家英、陈天学、陈天文等人进入潼南航电枢纽工程移民专项设施迁改建项目C标段大佛寺污水管网工程的挖孔桩作业现场，其中蔡治贵、王家英从事30#（自编号）人工挖孔桩钢筋混凝土护壁模板拆除作业，陈天学、陈天文从事27#（自编号）人工挖孔桩钢筋混凝土护壁模板拆除作业。6时10分左右在未对井下有毒有害气体进行检测和对井内持续送风的情况下，蔡治贵一人下到30#桩孔底部进行挖孔桩钢筋混凝土护壁模板拆除作业，王家英在桩孔孔口处负责协助。6时11分左右，王家英发现蔡治贵下井（桩孔）后就出现异常，在呼叫蔡治贵无应答情况下，随即向陈天学、陈天文求救，陈天文、陈天学两人在未拴安全绳和未通风的情况下下井施救，也出现异常。
事故共造成3人死亡。直接经济 损失343.7万元。
二、事故原因
（一）事故的直接原因
1、物的不安全状态
30#挖孔桩深约8米，其中上半部有深度为5米～6米呈黑色砂质老土很肥沃的回填土；30#挖孔桩现场地貌大致平整，局部存在冲沟（类似有孤岛），冲沟处易沉积上游漂浮下来的动物尸体、植物和垃圾等；30#人工挖孔桩靠近胜利堰河沟，处于大致平整的原始地貌的偏低位置，近期连续降雨，地表水、渗漏水向低处汇集，土壤（砂质土）内的有毒有害气体也会随渗漏水向低处汇集；以上因素导致有毒有害气体堆积在30#挖孔桩底部。
2、人的不安全行为
蔡治贵在未对井下有毒有害气体进行检测、未对井下送风，且未系安全绳的情况下冒险下井进行作业；陈天文、陈天学在没掌握安全应急救援技能的情况下冒险下井实施救援，导致事故发生。
（二）事故的间接原因
1、四川巴山公司企业主体责任落实不到位
（1）未按照其专项施工方案的要求进行挖孔桩作业
四川巴山公司编制有《人工挖孔桩专项施工方案》，要求“配置一台气体检测仪，下井前必须检测井下有无有毒、有害气体”实际情况是四川巴山公司并未配备气体检测仪，根本无法进行井下有无有毒、有害气体检测，导致工人在下井时不知道该井底部存在有毒有害气体。其行为违反了《建筑桩基技术规范》（JGJ94-2008）6.6.7 “人工挖孔桩施工应采取下列安全措施： 2.每日开工前必须检测井下的有毒、有害气体，并应有足够的安全防范措施”的规定。
其《人工挖孔桩专项施工方案》还规定“孔深超过6m时应向井下送风，送风管直径不小于10cm，风量不得小于25L/S”，6月22日，蔡治贵在下井前未进行送风。且据调查组的调查，四川巴山公司只提供了2台送风设备，而现场最多时有16个挖孔桩在同时作业，现有设备无法达到送风要求。
（2）管理人员作息时间安排不合理
四川巴山公司项目部施工员、安全员等管理人员每天的上班时间为早上7点至8点之间，而挖孔桩工人的上班时间是早上6点左右，当其管理人员到现场时工人已经下井作业了，无法监督工人在下井前是否按照规定进行送风等准备工作。
（3）安全管理人员现场监督不到位
挖孔桩工人从工程开工至事故发生时，均未在下井前对井内气体进行检测也未严格按照《人工挖孔桩专项施工方案》进行送风，四川巴山公司的安全管理人员未按规定及时阻止、纠正作业人员的以上违章行为，导致作业人员的长期x i惯性违章作业，终造成事故发生。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十二条第六项“生产经营单位的安全生产管理机构以及安全生产管理人员履行下列职责：（六）制止和纠正违章指挥、强令冒险作业、违反操作规程的行为”的规定。
（4）未开展安全应急救援演练
四川巴山公司未按照其制定的《潼南航电枢纽工程移民专项设施迁改建工程C标段安全事故应急救援预案》定期组织工人演练，致使作业人员未掌握相应的救援知识，在事故发生后未采取任何保护措施进入事故桩内盲目施救，导致了事故的扩大。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》 第七十八条“生产经营单位应当制定本单位生产安全事故应急救援预案，与所在地县级以上地方人民**组织制定的生产安全事故应急救援预案相衔接，并定期组织演练” 的规定。
（5）对从业人员教育不到位
（6）技术交底不到位
（7）主要负责人督促、检查安全生产工作不到位
2、广东顺水监理公司监理不到位
按照广东顺水监理公司与潼南航电枢纽工程建设指挥部签订的《监理合同》第三部分附件第一项第九条“施工安全控制。审查承包人提出的安全技术措施、安全施工方案，并检查实施情况；施工安全生产、文明施工监督：检查施工安全，并提出建议”的要求，广东顺水监理公司应当督促施工单位按照《人工挖孔桩专项施工方案》进行挖孔桩作业，而实际上广东顺水监理公司明知施工现场存在送风设备数量不足、未按要求送风的隐患，未督促施工单位整改；广东顺水监理公司未按照《人工挖孔桩专项施工方案》的要求督促施工单位检测井内气体，也从未检查过施工单位是否配置有气体检测仪；广东顺水监理公司对施工单位安全教育培训不到位、技术交底不到位、管理人员作业时间不合理等监督不到位，未督促施工单位按要求开展安全应急救援演练。其行为违反了《公路水运工程安全生产监督管理办法》第十八条第二款“监理单位在实施监理过程中，发现存在安全事故隐患的，应当要求施工单位整改，必要时，可下达施工暂停指令并向建设单位和有关部门报告”的规定。
三、事故性质
通过对造成本次事故直接原因和间接原因的分析，认定本次事故是一起生产安全责任事故。

